

巾帼绽芳华 魅力“半边天”

编者按

她们，是不舍昼夜，救死扶伤的白衣天使；她们，是脚步不停，奔波在田间地头的党支部书记；她们，是不辞劳苦，用爱教导学生的教师……她们，或技艺高超，或坚韧不拔，或智慧非凡。她们，奋战在各行各业，为家庭、为社会、为国家奉献着自己的独特力量。她们，是描绘美丽画卷的“半边天”。在第114个“三八”国际妇女节来临之际，本报记者采访了几位守岗尽责、实干担当、甘于奉献的职业女性，讲述她们的精彩故事，汇集巾帼之力，致敬巾帼风采。

用心用情做教育

本报记者 巩琳璐



王敏(左)和学生一起做手工制作

一头乌黑的头发散落在肩，鬓角略有斑白，弯弯的柳叶眉下长着一双大眼睛，目光炯炯有神，面容和蔼可亲，这是记者对商州区九年制学校副校长王敏的第一印象。

今年是王敏从教的第34年，34年间，王敏从语文教师、班主任到校教研处主任再到副校长，她始终将自己的心血挥洒在教学一线，不曾有一丝懈怠。

清晨，王敏6点钟准时起床，7点之前到达学校，从学生早晨到校那一刻起，王敏就像一个不知疲倦的陀螺一样，开始了她连轴转的一天。“包抓年级组日常巡视、课间早操、晨训、上课、听课、带社团、搞教研、教师成长培训、艺术体育活动策划……每一项工作都是关乎学生和老师的的大事，不能大意。”3月3日，王敏告诉记者。

学校安排每位校领导轮流带班一周，这一周里，从周日下午上班到周五下午下班，王敏吃住都在学校。王敏深深爱着学生，学生也深深爱戴着这位可敬的王校长。“我很爱我的学生们，每当看到他们那一张张质朴可爱的笑脸，我觉得不管工作再辛苦都值得。”

王敏十分热爱自己的专业，在小学语文教学的探索之路上走得更远。教学上，王敏始终走在课改的前列，坚持把先进的教学理念与教学实践相结合，主张“简说语文”，率先在全校倡导并开设阅读课程，注重语言实践和海量阅读，形成了“轻松快乐，简悦高效”的教学风格。她先后主持10多个课题的研究，科研成果

《语用理念下的小学中段阅读教学研究》荣获省级基础教育成果奖。多年来，她撰写的50多篇论文在中央和省级刊物上发表或获奖。论文《用好语文教材 建立文化自信》发表在2023年1月的《教师报》上，论文《核心素养视域下小学整本书阅读的有效策略》发表在2023年4月的《教学管理与教育研究》上。她主持编写的“语用”理念下的写景类、写人类、记事类校本课程和《秦岭最美是商洛》校本教材已在区域内推广使用。王敏以奉献和引领的姿态，成为区域教育高质量发展的引路人。近年来，她先后获得“陕西省学科带头人”“陕西省教学名师”“陕西省特级教师”等称号。

王敏常常对老师们说：“我们虽不能将每一个学生都培养成栋梁之材，但我们可以将学生培养成正直、善良、懂得感恩的人。”几年前，王敏所在的

商州区九年制学校还是一所私立学校，有一位班主任找到王敏，说她所在班级有位同学是留守儿童，因为家庭特殊，缺少关爱，学习成绩不好，还出现偷拿其他同学东西的行为，管教几次都无果，自己想与家长协商劝退学生。王敏听了后与这位班主任促膝长谈，她告诉班主任：“如果今天我们没有将这个学生教育好，把他推回一个缺乏、缺少教育的家庭，家庭再将他推向社会，那么未来这个社会上可能又多了一个自甘堕落的青年……”那名班主任听了王敏的话后深受触动，在之后的日子里，经常找那名同学谈心，生活上加倍关心、照顾，后来，那名学生在品德和成绩上都有了很大改观。

王敏告诉记者：“每次当我一脚踏进学校的大门，我不由得就会觉得自己身上担子沉甸甸的。几年前，有位领导来我们学校调研，讲话时提到了一个观点‘教师虽然是个看似普通的职业，但身上担负着的是整个社会的命运，你们在商州当老师，你们带的这群学生，未来十年、二十年可能就是商洛的建设者，今天你们把他们教育成什么样子，也就意味着未来他们会把商洛建设成什么样子’。学为人师，行为世范。老师不仅要具备敬畏学术的态度，教授丰富的专业知识给学生，也要将正确的人生观、世界观和价值观传递给学生。”王敏付出着，也时刻收获着；辛苦着，也无比快乐着。

一心为民勇担当

本报记者 王倩

3月1日，柞水县曹坪镇中坪社区的宋清洁比往常早起了一个小时，她在去社区党群服务中心上班之前，去了一趟木耳基地。“春耳种植就要开始了，得抓紧时间把大棚清理出来，为菌包进棚做好准备。”宋清洁和提前组织安排好的15名群众一起，在大棚里除杂草、做消杀。

一直到上班临近，宋清洁再次安排好人员分工，叮嘱好注意事项，又匆匆赶往中坪社区党群服务中心。“其实种植户们已经有丰富的经验了，能把大棚整理好，但我还是不放心的，必须来看看才踏实。”宋清洁笑着说，她是个天生爱操心的人，社区大大小小的事都想尽最大努力办到最好，只要能办事到群众心坎上，无论多苦多累，她都觉得很值得。

从2005年担任曹坪镇原钟山村党支部书记到现在，已经过去了19年，宋清洁依然是群众心中值得信赖、上级党委认可的党支部书记。这19年里，原来的村子和其他3个村合并为中坪社区，群众生活的环境变美了，口袋变鼓了，脸上的笑容也变多了，而宋清洁却没变。“我为民服务的初心没变，我给自己定下的目标没变。”不变的还有宋清洁十几年如一日的辛勤忙碌。

社区工作繁琐而复杂，尤其是合并后的社区，人口多面广，群众居住分散，管理难度大。宋清洁表示，担任中坪社区党支部书记以来，虽然肩上的担子重、压力大，但她清楚地明白，社区工作是党和政府联系服务群众的“桥梁”和“纽带”，她必须干好，不能辜负群众的信任。无论什么时候，她总是冲锋在前，别人做不了的，她协助去做，别人不愿做的，她主动去做，曾经有一段时期，因为社区人员配置问题，她一人身兼数职，扮演多个角色，无怨无悔地奔走在社区的大街小巷。

心中有百姓，脚下有行动。宋清洁走村串户，坐群众的“热板凳”，听群众的“心里话”，算群众的“生活账”，从点滴细节中捕捉群众的操心事、烦心事、揪心事。乡村建设、帮扶困难群众、调解矛盾纠纷、谋划产业发展等大事小情她都尽心尽力。在她和社区干部的带领下，社区各项产业发展势头良好，群众收入持续增加。“目前，我们社区有木耳大棚40座，发展吊袋木耳74万袋。还有光伏产业以及现在正在加紧建设的抽水蓄能项目，都是实实在在能给群众带来利益的项目。”宋清洁介绍。

“幸亏我们宋支书当年鼓励我发展木耳，又是讲政策，

又是送技术，还让我免费用菌包，让我吃上了产业饭。”说起宋清洁，中坪社区三组的熊世清充满了感激。

社区工作就是一桩接一桩的烦琐事，但宋清洁总是不厌其烦，用一颗无微不至的心，为社区居民提供面面周到的服务。2023年3月，社区一组的独居老人康魁荣，突发疾病，一时情况危急，但老人子女当时不在身边，宋清洁得知消息后，第一时间赶到现场，不加分毫顾虑，用自己的车将



宋清洁(左)和群众一起清理木耳大棚的杂草

老人送进医院进行抢救，并为其垫付医疗费用，为老人争取到了抢救的时机，挽救了老人宝贵的生命。“在中坪社区，只要能给居民带来利益的事情，宋支书都是义无反顾冲在前，从不计较个人得失，她做事精神深受群众好评，经常有群众给她送锦旗表示感谢。”曹坪镇一名工作人员评价道。

但得千家万户笑，俯首甘为孺子牛。19年来，宋清洁始终保持一种坚韧不拔、无私奉献的精神，一股敢想敢干、开拓进取的闯劲，一份任劳任怨、无怨无悔的韧劲，深深地扎根于基层、服务于百姓。她曾被评为“商洛市优秀村级党支部书记”“商洛好人”“柞水县优秀社区党支部书记”等。“这些年我越来越感受到群众的信任，我更要担好肩上的担子，用实际行动让群众感受到温暖，用担当和作为为乡村振兴贡献自己的力量。”宋清洁深情地说。

巾帼白衣展风采

本报记者 谢非

3月2日，在丹凤县中心广场上，一场“爱耳日”义诊活动现场人头攒动，县中医医院耳鼻喉科主任路莉的面前，排了长长的队伍，她耐心倾听老人的问题，并给出专业的建议。

路莉的老家在渭南市。1995年，她从商洛卫校毕业后，留在了商洛。她工作的第一站是丹凤县武关镇卫生院，在这里的三年间，她靠着勤奋自学，考上了延安大学大临床系。之后，她调任县中医医院，从无到有，建立

后，这位60多岁的老人鼻腔患有内翻型乳头状瘤，若不及时治疗，有恶变的可能，但老人因经济原因拒绝住院治疗。路莉先后4次打电话和老人沟通，讲解病情，终于说服了老人前来医院接受治疗。

为了减轻老人的经济负担，路莉在力所能及的范围内，免除了老人的部分医药费。术后三天，老人鼻子已经恢复正常，出院时老两口激动得流下泪水，握着路莉的手连声感谢。

路莉工作以来，先后在西安、北京、上海、南京等医院进修学习。担任耳鼻喉科主任后，丹凤县中医医院耳鼻喉科有了跨越式的改变，她除了能高质量完成耳鼻喉科常见病多发病的手术治疗外，还率先在丹凤县开展了喉癌、甲状腺癌合并颈淋巴清扫术，填补了该县耳鼻喉科恶性肿瘤治疗的空白。

随后，路莉又开展了鼻内镜、耳内镜、支撑喉镜下的各类手术。2019年她前往西安交大一附院眩晕中心跟班学习，将眩晕综合诊断和手法复位引入商洛，为群众解决了以前眩晕误诊误治的问题。2021年，率先在丹凤县开展眩晕疾病的规范化诊断治疗，无论哪类新技术的实施，对于县中医医院耳鼻喉科来说，都是一个新的起点和亮点。

一次上班途中，路莉摔伤导致左腿骨折，石膏托外固定，但一台手术已经提前排好，同事建议她以身体为重，但她还是带着石膏，将患肢架在板凳上，硬是单腿站立着将手术做完才回家。

20多年来，路莉先后获得商洛市首届“最美医生”、丹凤县“十佳医生”、丹凤县“巾帼十杰”、丹凤县“三八红旗手”、商洛市妇女联合会“最美巾帼奋斗者”“最美女科技工作者”，连续三年被县卫健局评为丹凤县“最佳医生”称号等。

“人当怀感恩之心，丹凤县中医医院培养了我，给了我发挥自己能力、体现自己人生价值的平台，这些年，我拒绝了一些省市医院的邀请，我的能量应该给县中医医院施展，我要用心服务丹凤人民。”路莉发自内心的说。



路莉(左一)义诊时耐心向群众讲解

起了医院的耳鼻喉科。

“我刚到县中医医院的时候，自己就是耳鼻喉科唯一的医生，检查的器械就是两个耳道检查镜，一个简单的手术包。经过这么多年的努力，我们科室目前有6名医生，各种先进的检查器械一应俱全，已经是医院的一张名片。”路莉说。

从事耳鼻喉科工作27年，路莉凭借过硬的业务技术，良好的医德医风，在丹凤县人民群众心中留下了良好的口碑。路莉经常给同事们说这样一句话：“一名医生，一定是要用自己的一生去诠释这个称谓。”

2021年，竹林关镇的一名老人由于经常鼻塞、头晕，久治不愈，来到了县中医医院求诊。经过路莉仔细检查

排忧解难似亲人

本报记者 巩琳璐

2019年，任敏军被聘为洛南县城关街道东街社区文书。从文书、报账员到社区妇联主席，社区里的大事小事、家长里短、邻里矛盾、生活琐事等，任敏军都帮群众解决过。

3月1日，记者见到任敏军时，她还在忙着接打电话，帮助社区群众解决问题。任敏军笑着告诉记者：“我每天都要接到好多电话，基本上都是群众打来的，都是一些家长里短的琐事，但涉及群众的就是大事，必须马上着手解决。”任敏军脸上没有丝毫不耐烦，她说，群众的事就是“家事”，被群众需要是一件很幸福的事。

“社区工作大多繁琐，有时候不一定能按时按点下班。遇上群众有急事，半夜也要马不停蹄地赶来！”一旁的社区工作人员向我们介绍。

帮老人缴纳医保、上门帮高龄老人复审、调解家庭矛盾等这样的事对任敏军来说已经是家常便饭了。就在前不久，任敏军得知社区妇女付某与儿子、儿媳关系不和，经常因为生活琐事吵架、打闹后，马上联系付某所在组组长了解情况，得知是付某无理取闹导致家庭不和，任敏军多次入户，耐心开导付某，使付某认识到自己的错误，与儿子、儿媳重归于好。

社区里大部分人都很理解并配合社区工作人员的工作，当然也会出现不理解、不配合的情况。“你管我家闲事干啥？”面对群众的不理解，任敏军从来都是耐心劝导，不会对群众发脾气。

“起初群众不理解，我们上门去做一些工作经常被轰出来。”任敏军黯然说道。“一次不理解我就再去一次，两次不理解我就去三次，三次不理解我就去第四次，直到他们理解、配合、调解好矛盾为止。”

通过不懈努力，起初不配合的群众终于对任敏军敞开了心扉，任敏军也成了社区群众的“知心人”，大家有什么知心话都会告诉她。

“现在社区里好多老人没事的时候都喜欢找我闲聊，说明大家信任我，我经常告诉自己，不能辜负大家对我的信任。”任敏军说。

社区的工作十分繁琐，但任敏军早就把社区当成了家，把群众当成了家人，对于家人的需要，她总是竭尽全力。

社区有1万多名群众，却只有9名工作人员，可想而知工作量有多大。但任敏军却说：“这些都是最基本的，你不清楚每家每户的情况，怎么知道他们有没有需求呢？不能等群众有需要找上你，而是要主动去发现群众

有什么困难。”

任敏军对外务工的社区群众说：“你们放心出去打工赚钱，家里交给我们。”事实上，任敏军一直都是这么做的。每年，任敏军都会主动按时上门为瘫痪在床的高龄困难群众进行养老高龄的年审认证，那些在外打工的子女见到任敏军总会感激她。“不是亲人，胜似亲人。”一名群众感恩她的话语让她至今想起来仍幸福无比。

无私付出总能收获温暖，任敏军和社区群众也在相互治愈。任敏军笑着告诉记者：“能在社区坚持工作，一是因为热爱，家人很支持我的工作，二是作为党员的责任，第三就是看到他们老的老、小的小，我会不由自主地想去关心他们！看到大家能解决难题，生活得舒心快乐，我非常欣慰。群众需要我们，这就是我们工作的意义。”



任敏军(左)正在为群众解读政策